



ЛИЧНОСТЬ В ИСТОРИИ

ПУТЬ ГЕНЕРАЛА: К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПЕРВОГО НАЧАЛЬНИКА МИНСКОЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ МВД СССР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА МИЛИЦИИ М. И. ЗЫРИНА



15 октября 2023 г. исполнилось 100 лет со дня рождения первого начальника Минской высшей школы МВД СССР – кандидата юридических наук, доцента, заслуженного юриста БССР, заслуженного работника МВД генерал-майора милиции Михаила Ивановича Зырина.

Этот человек сыграл важную роль в развитии не только правоохранительных органов, но и ведомственного образования как советской, так и современной Беларуси. Его жизненный путь имеет много ярких страниц, неразрывно связанных с историческими этапами развития страны, общества, государства. Это и юность, протекавшая в трудный период развития советской власти и на фронте Великой Отечественной войны, и молодость – на переднем крае борьбы с бандформированиями и немецко-фашистскими диверсантами на территории освобожденной Беларуси в органах предварительного следствия госбезопасности, и зрелые годы – на ответственных руководящих постах в органах внутренних дел.

Михаил Иванович Зырин за время своей службы на благо Родины был награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Красной Звезды, «Знак Почета», медалями «За боевые заслуги», «За отличную службу по охране общественного порядка», «За отвагу на пожаре», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», другими медалями, двумя Почетными грамотами Верховного Совета Белорусской ССР, нагрудным знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть», нагрудным знаком «Заслуженный работник МВД» и Почетными грамотами МВД СССР, БССР, Почетной грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР. Удостоен также и иных наград и поощрений.

Жизненный путь будущего генерала начался 15 октября 1923 г. в деревне Надорожный Липовик Грязовецкого уезда Вологодской губернии в крестьянской семье. Потеря в раннем возрасте отца, погибшего от рук преступника, оказала определяющее влияние на выбор будущей профессии Михаила Ивановича. Оставшись без отца, Михаил становится старшим мужчиной в доме и главной опорой для матери. Именно тогда у него вырабатывается чувство ответственности за окружающих, формируется привычка рассчитывать в первую очередь на себя в любых сложных жизненных ситуациях.

К началу Великой Отечественной войны Михаил Зырин учился в девятом классе средней школы. В десятом классе у школьников была усиленная военная подготовка. Не успев получить аттестат об окончании десятого класса, в июне 1942 г. он, выпускник средней школы, по направлению военкомата прибыл на ускоренные курсы подготовки в Московское пулеметное училище. Через пять месяцев после их окончания был направлен на Калининский фронт, где воевал в составе 3-й Ударной армии в должности заместителя политрука роты противотанковых ружей 56-го гвардейского стрелкового полка 19-й гвардейской стрелковой дивизии и был помощником командира взвода 139-го гвардейского стрелкового полка 46-й стрелковой дивизии. Несколько

раз был ранен. После серьезного ранения обеих ног в мае 1943 г. (бой проходил недалеко от станции Гушино Калининградской области) попал в госпиталь. Медики сделали все, чтобы спасти жизнь 19-летнему младшему лейтенанту, но встал вопрос об ампутации конечности. Михаил настоял на сохранении ноги, и хирург пошел ему навстречу, поверив в силы молодого организма. М. И. Зырин выдержал, но сохраненная нога впоследствии нередко напоминала о фронте – М.И. Зырин всю оставшуюся жизнь носил в себе 22 осколка.

Несмотря на тяжелое ранение, М. И. Зырин и его пулеметный взвод смогли выполнить стоявшую перед ними в тот день боевую задачу. За умелые и отважные действия офицер был награжден орденом Красной Звезды.

После нескольких месяцев, проведенных в госпитале с тяжелым ранением, осенью 1943 г. молодой офицер-фронтовик Михаил Зырин был направлен на следственную работу в органы государственной безопасности. Работал в должности младшего следователя в Вологодской области. Руководство заметило молодого и талантливого сотрудника после того, как он установил причину и виновника пожара в свинарнике, в результате которого погибли сотни животных. В условиях всеобщего голода в годы войны умышленные действия, приведшие к подобным последствиям, расценивались как террористический акт. Не имея опыта следственной работы, но обладая армейской смекалкой и некоторым жизненным опытом, Михаил Иванович, проведя тщательный осмотр места происшествия, обнаружил, зафиксировал и изъясил следы поджога – остатки горюче-смазочных материалов. Оперативным путем ему удалось установить подозреваемого – бывшего офицера царской армии, не принимавшего политику советской власти и взявшегося за радикальные меры против ее порядков. Задержанный помогать следствию не собирался. Более того, следы поджога непосредственно на подозреваемого не указывали, а оперативная информация не могла быть принята за основу доказательственной базы. М. И. Зырин тактически грамотно провел допрос сожительницы поджигателя, приносившей передачи задержанному, в результате были получены необходимые доказательства. После успешного расследования этого резонансного преступления в 1944 г. Михаил Зырин получил повышение и был переведен в Беларусь, где продолжил службу в УНКГБ и УМГБ Вилейской (впоследствии Молодечненской) области, ведя борьбу с бандитскими формированиями и диверсионными немецкими группами на освобожденной территории.

Михаил Иванович всегда старался повышать свой профессиональный уровень. В 1949 г. с отличием закончил школу следственных работников в Москве, а позднее, без отрыва от следственной работы в 1954 г. (и тоже с отличием) – Минский юридический институт (ныне – юридический факультет БГУ). Постоянно уделяя внимание профессиональному самосовершенствованию, образованию, М. И. Зырин постепенно поднимался по карьерной лестнице. В 1952-м он стал начальником отделения следственной части центрального аппарата МГБ БССР.

В органы внутренних дел офицер пришел в 1954-м и возглавил особую инспекцию с исполнением обязанностей заместителя начальника отдела кадров МВД БССР, в ведении которого находились вопросы учебных заведений и подготовки кадров. В 1962 г. Михаила Зырина назначили заместителем начальника управления милиции МВД БССР (с 5 сентября 1962 г. – Министерство охраны общественного порядка БССР).

Реформирование правоохранительных органов, проводимое в предшествующие годы по инициативе Первого секретаря ЦК КПСС Никиты Хрущева, ослабило потенциал органов внутренних дел, что негативным образом сказывалось на динамике преступности. Ситуация усугублялась рядом осуществленных амнистий, в результате которых на свободе оказались заключенные, отбывающие наказания за тяжкие преступления и не ставшие на путь исправления. В условиях проведенных неудачных преобразований становилось очевидным, что борьба с преступностью посредством только охраны общественного порядка с расчетом на добровольные народные дружины не в состоянии обеспечить защиту граждан от противоправных посягательств и требует системного подхода. В складывающейся обстановке обеспечить расследование преступлений силами следственных подразделений прокуратуры и органов государственной безопасности становилось невозможным. В этой связи объективно назрела необходимость создания органов предварительного следствия в системе Министерств охраны общественного порядка союзных республик. Таким образом, 1 июля 1963 г. было создано следственное управление, которое воз-

главил М. И. Зырин. Подобные кадровые решения принимались на уровне руководства министерства. В то время Министром охраны общественного порядка БССР был Александр Аксёнов, который был знаком с М. И. Зыриным по работе в центральном аппарате МВД/МООП и ценил его за профессионализм. На тот момент 20-летний опыт следственной и руководящей работы позволил Михаилу Ивановичу за шесть лет руководства управлением успешно решить комплекс задач по организации работы следственного аппарата республики, комплектованию его кадрового ядра, налаживанию системы подготовки и повышения квалификации сотрудников. Задача стояла очень серьезная, так как с момента создания следствия в МООП БССР и прокуратура, и органы госбезопасности прекратили прием заявлений по преступлениям, не относящимся к их подследственности, и вся нагрузка в этой части легла на плечи следователей только что созданного управления. На первоначальном этапе в условиях значительного объема работы и слабой материально-технической оснащенности приходилось трудиться в достаточно напряженном режиме. Тем не менее со временем следственное управление стало успешно выполнять бóльший объем работы в части производства по уголовным делам.

Для того чтобы справляться с такой нагрузкой, нужны были грамотные кадры. Для решения этих задач в следственное управление были привлечены наиболее опытные следственные прокурорские работники, а также перспективные сотрудники из рядов оперативных подразделений органов внутренних дел, других подразделений. Несмотря на все трудности, опытный руководитель М. И. Зырин смог создать высокопрофессиональный коллектив следственного аппарата в системе органов внутренних дел, на плечи которого в дальнейшем ляжет расследование 80 % преступлений в стране. За шесть лет работы Михаила Ивановича в следственном управлении им был создан сплоченный коллектив профессионалов-единомышленников и налажена его системная работа.

В дальнейшем пополненный багаж знаний, умений и навыков управленческой работы поможет Михаилу Ивановичу в работе в УВД Витебского облисполкома, которое он возглавил в 1969 г. и руководил по 1976 г. В 1970 г. ему, одному из последних в истории страны, присвоили звание комиссара милиции III ранга, которое в 1973 г. переименуют в специальное звание генерал-майора милиции.

Во время руководства УВД Витебской области Михаил Иванович начал на системной основе собирать материал, который позже был положен в основу его кандидатской диссертации «Научное изучение передового опыта деятельности городского отдела внутренних дел по профилактике правонарушений, распространение и внедрение этого опыта в практику». Опыт научной работы потребуется М. И. Зырину на новом этапе его профессионального пути – в 1976 г. он будет назначен первым начальником Минской высшей школы МВД СССР и будет успешно руководить ею 11 лет.

Создание первого на территории БССР учреждения высшего образования системы МВД СССР стало грандиозным событием, с которым была связана необходимость решения большого количества организационных вопросов, начиная от материально-технической базы, заканчивая научно-педагогическими кадрами. Первый секретарь ЦК КПБ Петр Миронович Машеров видел руководителем нового учебного заведения крупного ученого, доктора наук. Однако Александр Аксёнов – на тот момент второй секретарь ЦК КПБ, смог убедить Петра Мироновича, что организацию создания ведомственного учреждения образования должен возглавить опытный руководитель из числа практических сотрудников правоохранительных органов – генерал-майор милиции Зырин.

Михаил Иванович фактически организовывал строительство Минской высшей школы МВД СССР, начиная от проектирования, рытья котлована и заканчивая обустройством аудиторий. Ему предлагали расположить вуз на окраине города, не ограничивая площадь территории, однако он категорически не согласился – такое значимое для страны учреждение образования должно было находиться в центре Минска. Из-за этого возникли определенные проблемы, которые руководитель вынужден был решать лично. В частности, осуществлять отселение жителей окрестных домов.

Не менее сложным оказался вопрос комплектования профессорско-преподавательского и учебно-вспомогательного состава. М. И. Зырин лично беседовал с каждым претендентом на службу в Минской высшей школе МВД СССР, привлекая на работу ученых и педагогов из ведущих учреждений образования и научных организаций республики.

Вскоре школа стала играть одну из ключевых позиций в подготовке кадров для правоохранительных органов всего Советского Союза. Благодаря грамотной кадровой работе Михаила Ивановича и его соратников к 1987 г. почти 70 % профессорско-преподавательского состава школы имели ученые степени и звания. Это был лучший показатель среди вузов системы МВД СССР.

Уже будучи начальником вуза, Михаил Иванович решил профессионально заняться наукой. И он, фронтовик, состоявшийся генерал с огромным опытом руководящей работы, подготовил кандидатскую диссертацию под научным руководством профессора Г. А. Аванесова. Успешная защита диссертации состоялась в 1978 г. в Академии МВД СССР. Научные труды Михаила Ивановича и сегодня востребованы среди ученых, педагогов и обучающихся. Например, учебное пособие «Профилактика преступлений», подготовленное им в соавторстве с Юрием Блувштейном и Василием Романовым, изданное в 1986 г., до сих пор пользуется популярностью у курсантов и преподавателей и уже стало классикой.

В 1980-х гг. Минская высшая школа МВД СССР трижды признавалась лучшей в Советском Союзе – генералу М. И. Зырину три года подряд вручалось переходящее Красное знамя МВД СССР. Высоко ценил работу, сделанную в столице Беларуси, и Министр внутренних дел СССР Николай Щёлоков, который лично инспектировал учебное заведение и дал высокую оценку личным заслугам Михаила Ивановича.

Как и сегодня, в советское время личный состав вуза активно участвовал в охране и обеспечении общественного порядка, особенно в период проведения культурно-массовых мероприятий или возникновения чрезвычайных ситуаций. Под руководством М. И. Зырина личный состав Минской высшей школы МВД СССР принял активное участие в обеспечении охраны общественного порядка в ходе проведения Московской Олимпиады 1980 г. и ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Генерал М. И. Зырин непосредственно осуществлял руководство личным составом в ходе решения всех сложных служебных задач.

Для обеспечения охраны общественного порядка в период проведения Олимпиады 1980 г. в столицу СССР убыли практически все педагоги и слушатели. На начальника вуза легла непростая задача по организации не только несения службы подчиненными, но и их быта.

После аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 г. личный состав Минской высшей школы МВД СССР был задействован в обеспечении общественного порядка на загрязненных территориях. Более 70 сотрудников и свыше 600 слушателей отправлялись на Гомельщину, жили в 29 километрах от Чернобыля. Как и в Москве, Михаил Иванович лично руководил не только решением служебных, но и бытовых вопросов.

В 1987 г. М. И. Зырин вышел в отставку по выслуге лет, однако еще долгое время постоянно бывал сначала в высшей школе, а позднее – Академии МВД, много лет возглавляя ветеранскую организацию вуза. Он всегда помнил историю каждого подчиненного: легко мог сказать, когда сотрудник пришел в учреждение образования, что сделал для его развития, какая у него семья и т. д. При этом ко всем относился одинаково уважительно. В годы его ветеранской деятельности, будучи приглашенным, он выступал на торжественных мероприятиях в академии, рассказывал об истории учреждения, в первую очередь говорил о людях, вспоминая каждого по имени-отчеству. Мог долго говорить о вкладе каждого в общее дело. При этом сам был человеком дела – не мог находиться в бездействии, посвятив всю жизнь созиданию на благо людей, общества, государства.

*М. П. Шруб – внук М. И. Зырина;
главный научный сотрудник Института Следственного комитета,
кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции;
в 2014–2020 гг. – начальник кафедры криминалистики
Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь*

Список использованных источников

1. По закону и совести : 40-летию органов предварительного следствия МВД Беларуси посвящается / ред. кол. А. В. Игнатович [и др.]. – Минск : МВД Респ. Беларусь, След. ком., 2003. – 320 с.
2. Куликова, О. Из тех, кому суждено быть первыми / О. Куликова // На страже. – 2018. – 15 окт.